



# 七十五年风雨 香港64年届郑荣光

## ——贺巴城中学建校75周年 上

唐朝大诗人杜甫的一首诗《曲江》里有一句名言：酒债寻常行处有，人生七十古来稀。使大家印象深刻而成了对老年人的一种善意称颂，那个年代七十岁是高寿稀有的事了。今天当我们纪念巴中母校建校七十五周年时，对许多64届同学来说更有意思，同时也一齐庆祝我们自己古稀之年七秩大寿吧！

1945年8月15日当日本投降后，被禁止的华校初高中教师们深感重整教育的重要，遂自发联合各中学：八华、华中、广仁、福建馆、华侨公会骨干代表商建一个高素质的中学并集合师资纠正以前各帮派各自为政各办附中的局面，1945年9月八华教师刘宏谟提出了“联合中学”的构想并取得了一致赞同。但由于各校董事会帮派思想认识不一，拖而不决，于是各中



作者郑荣光与饶铮铮(饶耀武姐姐)在高三(4)联欢会上

学的教师们代表：刘宏谟、韦同芳、司徒赞、刘耀曾、何福同、赖绍基、温湘兴、王耀西、沈珍传等就由下而上先由教师们“基层联合”，发动宣传向侨界呼吁，得到了华侨社会各界认同和支持，终于由三大侨团：广肇会馆、福建会馆、华侨公会合并成的“联合中学”诞生了！

1945年10月6日在新报、天声日报登广告招新生，报名者源源不绝1100多人，录取者800多人，并在1945

年10月15日正式开学。从此“联合中学”(后改为“巴城中学”)为印尼华侨的教育事业写下了光辉的一页，为国家和社会培育了许多杰出的人材和师资，在优质的许多国内外名牌大学毕业的老师们精心教育下，巴中不仅是全印尼华校甚至是东南亚华校首屈一指的学府，学生们也以巴中生为傲。

岁月荏苒，风风雨雨七十年，从走出校门开始，无论出国深造或走向社会，每

个人走过的路和遭遇不同，相同的也许都是经历了许多辛酸苦辣不足为外人道的冷暖，不管顺境逆境，成功与否，回首往事时总为逝去的青春年华岁月感慨万千，缅怀在巴中高中三年里的快乐时光，天真浪漫的不知世途艰险，无忧无虑的嘻哈人生。那时小伙子们猫王的发型是油亮的，白衫短袖口还要折一折才显得有型呢！白裤子要浆烫的贴身有骨，骑着单车吹口哨是对小姑娘们善意的欣赏，对不知名的一群靓妹们一人叫一个名：“英”、“娘”、“玲”、“玉”！，往往博得有一个回眸嫣然一笑！更开怀大乐了！再调皮的有时拉拉姑娘的小辫子恶作剧罢了。而白衬衫白裙子的小姑娘们都是纯洁的白雪公主，盛苞待放的花朵，裙子刚及膝的几朵校花一阵香风走过来，回头率百分之百，后面总有几个个护花使者尾随着，得意的鬼脸其实无伤大雅。那些年留下的风华正茂美好回忆实在难于忘怀！

更思念的是那些任劳任怨倾囊相授的老师们，他们传授的不仅是知识，而是做人之道，他们有的是

两袖清风，但颇有民国文人的风骨，作育英才为已任，为人师表甚得家长和学生的尊敬。

高一时班主任杨谦孚老师活像“老夫子”里的大番薯，矮胖圆碌的身子头上只剩稀疏几根，垂下的老花镜架在鼻梁上说孔乙己时和蔼又可亲，开心时摸摸双下巴说“温两碗酒！要一碟茴香豆！”。

生物老师丘润民浓浓的湖南腔教解剖青蛙，黑板上的字写的像蚯蚓又像青蛙腿，觉得难看，待国庆节写大字横额时才发现在礼堂上拿着大毛笔气定神闲龙飞凤舞的正是丘老师，原来是书法大家！可惜没有机会学两手。

暑假到印尼地理老师黄城温家里帮忙绘制印尼地图时，门口接我的戴着粗框眼镜涂着鲜口红穿花旗袍的黄师母有点眼熟，想起来了，竟然是在八华读小学的班主任教Mr. Presley的温老师。

高二的班主任巫公引老师吟诗时摇头晃脑像个秀才书生上私塾堂。教代数的林顺河老师年轻的更像邻家大哥，腼腆地挥一挥前额头发，开平方写满整个黑板，生怕学生不明白，钟声



郑荣光

房国基

李偉元

陈森宗

陈进春

廖文彬

涂棋廣